

在石家庄市公安局高新区分局，有一群帮助群众寻找遗失物品的民辅警，群众称赞他们是一—

派出所里的“寻物达人”

□ 鲍娜军 崔永超

双眼紧盯电脑屏幕，手中不停地点击鼠标，对近百个视频画面不断地回溯、定格、放大、辨别……在石家庄市公安局高新区分局各派出所，有一群民辅警竭尽全力帮助群众寻找遗失的行李、电脑、手机等物品，有时一天能“助力”10余件失物“完璧归赵”。

● 寻物没捷径，只能一帧帧查看视频

“想在视频画面中找到确切线索，定位求助人是第一步。”该分局黄河大道派出所民警汪国东说。12月14日，杨女士来到黄河大道派出所，称半小时前在石家庄火车东站丢失一部手机，请求民警帮助寻找。问清杨女士的身份信息、当时的衣着打扮和手包特征后，汪国东调出公共视频开始寻找。

回放的画面中人头攒动，一身黑衣的杨女士被淹没在人海中，特征并不明显。最终，汪国东依靠多年的工作经验，锁定了杨女士的身影。他始终盯着电脑屏幕，从进站口到扶梯，再从候车大厅到检票口、站台，每一个画面都看得非常仔细。

汪国东发现，视频中的杨女士在车站前花坛边上坐了很长时间，途中还有看手机的动作。手机会不会遗落在花坛里呢？杨女士一口否认：“我记得放进包里了。”随后，汪国东又回看了好几遍视频，发现杨女士从坐在花坛边到起身离开，一直没人靠近，也没有手机掉落在地上，据此判断手机很有可能就在花坛附近，于是立即呼叫附近同事去寻找。果然，同事在花坛草丛中找到了杨女士的手机。

“杨女士是幸运的，中间没人捡到手机。如果物品被别人捡了，有时候得联系其他部门。”靠着自己的“火眼金睛”和耐心，汪国东每月能为群众找回丢失

物品10余件。

“谢谢您，东西找到了，一样也不少！”12月4日，汪国东接到李女士的感谢电话。原来，前一天，李女士报警称，其将一个装有金戒指、金手镯的手包忘在共享单车上，等她反应过来回去寻找共享单车时，已经没有了。

汪国东立即和李女士一起查看了手机，了解了共享单车大概停靠位置。随后，他查看了现场视频。当时正值上班高峰期，人来人往，但都没有群众从共享单车上拿东西的画面。看了半个小时后，汪国东才发现一名环卫工人在此地打扫过卫生。

汪国东几经辗转，联系到了城管部门负责人。负责人表示在那一片几清扫人员挺多的，让李女士到现场询问。一天后，在城管部门帮助下，李女士终于找回了自己的手包。

“寻找物品没有捷径，只能反复查看公共视频，通过画面一帧帧寻找线索。”汪国东说。

● 提供的线索模糊，寻找难度会加大

“如果群众描述的信息有误，会给我们寻物带来很大困难。”黄山警务站主任李建舟说。他每天都要接到20余个求助电话，但一些模糊线索让民辅警寻物的难度大增。

12月9日上午，王先生报警称，8日晚他和客户签订了合同，激动地约了几个好友庆祝一下，结果将包丢在出租车上。包内有刚签好的合同、电脑和公章，电脑内有重要资料。民警经过两小时努力，查到了8日晚王先生回家时乘坐的出租车。经与司机联系，司机明确表示当时王先生是用现金付的款，手中绝对没有拿包。民警又与王先生来到当晚就餐的饭店，仍一无所获。

正当众人无奈之时，李建舟看到了饭店的公共视频，又带领大家返回饭店查看了事发时的



图为一名老人丢失的钱包被找回后，民警向老人展示找回过程，提醒老人一定要保管好自己的物品。本报记者 鲍娜军 摄

视频。通过对比，他发现王先生走出饭店乘坐的出租车号牌与回家时乘坐的出租车号牌不一致。根据号牌，李建舟联系上了出租车司机。这名司机表示，王先生确实坐过自己的出租车，但中途到某商场时，王先生却坚决要求下车，把包落在了出租车上。

王先生表示自己喝“断片儿”了，确实想不起当时发生了什么事，也不记得换乘过出租车。找到手包后，他对民警和司机表示了感谢。

“寻找物品工作和破案一样，要细心、耐心，有时候需要在各类线索中剔除没用的线索，有时候又要寻找新的有价值的线索并一直追下去。”李建舟说。

“我记得最长的一次是找了10天。”李建舟说。大件的背包、行李箱等物品比较显眼，找回的概率较大，项链、手表、蓝牙耳机等小物件找起来困难就大多了。

● 只要有一线希望，就不会放弃

从2021年5月起，李建舟和

一帮志同道合的战友共同创办了“帮您找到TA”微信平台，邀请电台、火车站、机场、汽车站等负责人加入，一起为群众寻找各类遗失物品。四年多的时间里，他们共为群众找回身份证、手机、钥匙、社保卡、驾驶证等物品13124件，救助迷路群众232人次，为群众找回现金和存折金额高达25.7万余元。

“只要有一线希望，我们就不会放弃。”“帮您找到TA”团队成员、辅警刘晓峰说。他说不怕群众问得多、问得烦，只要能解决问题，就觉得一切都值得。

李建舟带领大家制定了《遗失物品工作规范和流程》，建立了工作台账，对遗失物品寻找流程和返还程序进行明确。所有遗失物品统一登记、存放、保管、返还，确保“拾物有处送、失物有处寻”。

“盯着屏幕一个小时下来，眼就花了。”汪国东说。但帮人找到失物的那种成就感，让他对这份工作“很上瘾”。



石家庄市公安局长井陉矿区分局特巡警大队着力素质能力建设，开展了综合素质等多个科目的训练，不断提升队伍快速反应和协同处置能力水平，打造关键时刻“拉得出、打得赢”的尖刀队伍。图为12月23日，该大队队员正在进行训练。
温彦文 摄

河间检察院制发检察建议

督促修复高标准农田水利设施

本报讯（张琪 张铁路）

“现在管道出水口都修好了，浇水没问题了，检察官为我们农民做了一件大好事……”日前，河间市人民检察院检察官邀请“益心为公”志愿者，来到某村田间实地察看检察建议落实情况时，附近村民说了这样一番话。

今年4月，河间市检察院从河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台，获取了“某乡镇高标准农田水利管道出水口保护装置损坏丢失”的案件线索。

后，立即组织公益诉讼办案组对线索进行研判，开展调查核实工作。

检察官经走访调查发现，河间市辖区内高标准农田工程移交使用后，存在部分农田水利管道的出水口保护装置丢失、出水口被人为损坏和高标准农田道路、路肩损坏等情况。河间市检察院立案后，借助无人机航拍进行现场勘查，全面固定证据，并与相关行政机构召开座谈会，就公益受损事实和行政机构履职情况做进

一步沟通。

检察官了解到，自2021年以来，河间市共建设高标准农田项目11个，面积达11.7万亩。5月，河间市检察院向相关行政机构发出公益诉讼检察建议，要求行政机关履行监管职责，落实管护责任，及时对高标准农田工程进行维修养护。

行政机构收到检察建议后极为重视，要求对2021年以来所有高标准农田工程管护进行拉网式排查，并开展10余次现场检查，发现并整改出

水口和修复出水口保护装置100余处。行政机关还督促相关乡镇建立高标准农田项目长效管护机制，签订高标准农田养护协议，落实管护责任。

为检验检察建议落实情况，检察官邀请“益心为公”志愿者来到某村农田，发现这里的面貌焕然一新。农田水利管道出水口保护装置崭新无损，田野里道路两旁的路肩整洁平坦，一望无垠的冬小麦，正静待来年好“丰”景。

唐山丰润公安进校园开展培训演练

本报讯（吴艳丽 刘卫峰 张建辉）为加强学校内隐患排查化解，校园周边环境治理，提升师生防范能力，唐山市丰润区公安局于12月19日组织警力，对学校师生开展了相关培训，并进行了演练。

当天，该局燕山路派出所与特巡警大队联合行动，在丰润区第七十六中学开展了应急处突相关培训与演练，其中包括对最小作战单元的详细讲解、突发情况的

应对策略等。此次培训演练依托实际案例，切实提升了师生自我防范意识，增强了学校应对突发事件的处置能力。

此外，丰润区公安局按照“抓早、抓小、抓苗头”和“做防火队员、不做灭火队员”的原则，组织警力深入校园，开展了矛盾纠纷滚动排查、跟踪化解。同时，组织民警实地检查学校保安人员配备、应急装备使用、门卫值班制度落实等情况，确保各项安保措施落实到位。

赤城法院推进阅核制度落实 助力审判质效提升

本报讯（梁燕 郭腾旭）今年以来，赤城县人民法院聚焦完善审判监督管理机制，以落实案件阅核制度为抓手，强化司法权力监督制约，严把案件裁判质量关，有效促进了当事人服判息诉，推动了矛盾纠纷实质性化解。

该院研究制定了《关于建立案件阅核制度的实施意见》，明确阅核主体、阅核范围、阅核方式、阅核处置和流程。同时，持续开展案件常规评查，及时发现和纠正办案中存在的问题，提出进一步加强阅核制度的意见建议，推动阅核制度落地执行。

该院以阅核制度为抓手，将21种类型案件明确列入阅核范围，做实个案监管与类案办理相结合，总结梳理典型案例个案的深层次问题，通过强化类案示范指导和个案精准指导，切实提高案件办理质效。

石家庄裕华法院邀请大学生旁听案件庭审

让法治教育更“直观”

本报讯（朱婧伟）为切实增强大学生的法律意识，12月20日，石家庄市裕华区人民法院邀请河北师范大学30余名学生走进刑事审判庭，“沉浸式”旁听一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪庭审，“零距离”学习法律知识。

“现在开庭！”随着法槌敲响，庭审正式开始。庭审中，审判长主持控辩双方进行了充分的举证、质证和辩论，听取了公诉人、被告人及辩护人意见，充分保障了各方的诉讼权利。被告人表示认罪认罚，并对自己的犯罪

行为进行忏悔。庭审现场气氛严肃，庭审流程规范。

庭审结束后，审判长以此案为切入点，针对大学生较为容易触及的帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪等进行了法律释明，告诫同学们一定要增强防范意识和法律意识，抵制不法分子的诱惑，莫因贪“好处费”而沦为犯罪分子的“帮凶”。

学生们表示，将把这次学到的法律知识带回校园，积极向身边人普及电信网络诈骗的危害性，共同抵制电信网络诈骗。

东光公安局创新警务模式护航经济促发展

本报讯（朱林林）“东光公安经侦大队近年来打击有力、服务周到，为东光优化营商环境作出了突出贡献。”12月15日，在“百万警进千万家”集中走访活动座谈会上，与会企业家代表对东光县公安局护企、安企、惠企工作提出表扬。

今年以来，东光县公安局持续加大对破坏市场秩序、危害营商环境等违法犯罪的打击力度，对涉企重大警情全程跟进，及时联系负责人重点盯办，确保稳妥高效处置。同时，与司法、人社等部门联动，健全线索移送、联席会商等机制，坚决惩治恶意制造劳动纠纷、虚假诉讼等侵害企业合法权益的行为，严厉打击拒不执行判决、裁定等犯罪，快侦快破为企业挽回强烈的职务侵占、合同

诈骗、强迫交易等犯罪，加大追赃挽损力度。

“近年来，我们持续推进‘专业+机制+大数据’新型警务模式建设，整合多方服务力量，推动风险防控前置，助力企业风险‘防得住’、服务‘找得着’、事项‘办得好’，着力下好打防挽损‘一盘棋’。”东光县公安局经侦大队大队长于向涛介绍说。他们建立健全了经侦案管工作机制，制定了案管工作清单，深化经侦受立案改革，落实经济犯罪案件盯办制度，相继破获了“某物流公司虚开增值税专用发票案”“李某涉嫌合同诈骗案”“郑某强职务侵占案”等经济案件50余起，抓获犯罪嫌疑人100余名，为国家、企业和个人挽回经济损失1000余万元。

针对代驾司机与平台企业之间是否存在劳动关系的问题，指导性案例明确：平台企业或者平台用工合作企业为维护平台正常运营、提供优质服务等进行必要运营管理，但未形成支配性劳动管理的，对于劳动者提出的与该企业之间存在劳动关系的主张，人民法院依法不予支持。

最高法同时指出，指导性案例并不意味着平台企业与网络主播、代驾司机之间不存在劳动关系的主张，人民法院依法不予支持。

代驾司机是新就业形态劳动者的重要组成部分。针对代驾司机与平台企业之间是否存在劳动关系的问题，指导性案例明确：平台企业或者平台用工合作企业为维护平台正常运营、提供优质服务等进行必要运营管理，但未形成支配性劳动管理的，对于劳动者提出的与该企业之间存在劳动关系的主张，人民法院依法予以支持。

代驾司机是新就业形态劳动者的重要组成部分。针对代驾司机与平台企业之间是否存在劳动关系的主张，人民法院依法予以支持。